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Referat fra 2024 Inspirationsdagen afholdt d. 8. november i FN Byen. 

 

 

Ankomst og Registrering 

I alt var 75 Soroptimister fra 21 klubber fra hele landet tilmeldt Inspirationsdagen og mange stod klar, 
da slusen til security check åbnede kl. 10. Ventetiden blev selvfølgelig brugt til at hilse på kendte 
ansigter og få introduceret nyere medlemmer, der skulle til Inspirationsdag for første gang. 

 

Velkomst ved MtW-udvalget og gennemgang af dagens program 
v/ Camille Fogtdal, Annette Huss og Henriette Beck Møller 

Camille bød alle velkommen og takkede specielt den nyligt tiltrådte 
ambassadør for Burkina Faso, Mme Bicaba, for at deltage. 
På MtW-udvalgets vegne takkede Camille for den store indsats,  
der ligger bag resultaterne. 
Annette og Henriette bød også velkommen.  
Nu fik vi historien bag den flotte MtW notesbog, der lå til os: dagens forplejning blev leveret af FN-
Byens kantine til en fin pris. Overskuddet var blevet brugt til notesbøgerne, som på opslaget minder os 
om, at ”Moving the World to End Hunger” projektet er blevet fremhævet som specifikt eksempel i ”the 
High Level Political Forum Report 2024”. 

▪ Ankomst og Registrering 
▪ Velkomst ved MtW-udvalget og gennemgang af dagens 

program 
v/ Camille Fogtdal, Annette Huss og Henriette Møller 

▪ Oplæg fra WFP’s landekontor i Burkina Faso og spørgsmål  
v/ Vicelandedirektør Antonio Salort-Pons 

▪ Tale v/ Mme Mireille Adeline Sama Bicaba, Ambassadør, 
Burkina Faso’s ambassade I Danmark 

▪ Indlæg om WPF og skolemåltider v/ Andreas Hansen, 
direktør for FN’s World Food Programme Nordiske Kontor 

▪ Fællesfoto 
▪ Frokost 
▪ Oplæg fra Finn Reske-Nielsen, Næstforperson, FN-

forbundet 
▪ Video-oplæg fra Sinatur Hotel og Konference v/ Claus 

Nielsen 
▪ Kaffepause 
▪ Præsentation fra SI klubber: 

o Jette Seidenschnur, SI Grindsted-Billund 
o Lone Dalstrup, SI Horsens 
o Anette Liljensøe, SI Tønder 

▪ Opsamling og Afslutning 
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Yderligere fik vi praktiske informationer ift. fotografering / at power points ville blive sendt 
efterfølgende. Annette fortalte at MtW-udvalget får endnu et medlem fra 1. januar 2025. Gruppen 
består så af Annette Huss, Henriette Beck Møller, Birthe Kjeldsen og Benedicte Krog-Meyer 

Herefter fik SI DK’s unionspræsident Ida Gormsen ordet og med MtW på hjul og 
det flotte certifikat opfordrede Ida alle klubber til at prioritere fokus-rapporter på 
projekterne – det er så vigtigt og det giver synlighed. 
Så udmærkelsen skulle vi alle sammen fejre i dag. 

 

Video-oplæg fra WFP’s landekontor i Burkina Faso og spørgsmål  
v/ Vicelandedirektør Antonio Salort-Pons 

Antonio var med os fra lufthavnen i Casablanca, på vej hjem på ferie. Antonio kunne fortælle, at 1.152 
skoler er med i skolemadsordningen; det betyder mad til 448.280 børn. WFP supplerer, der hvor det 
lokale system ikke dækker så godt, men der er stor forskel på tilgængeligheden i de forskellige 
områder. Antonio fortalte om skolehaver, som indgår i deres ”visions for 2025 and beyond” og viste en 
lille film med et interview med en 13-årig pige. 
Antonio takkede fra dem til os: det gør en forskel.  

Så var det tid til spørgsmål. 
Else Larsen, SI Vejle, som jo selv har arbejdet for FN, spurgte om det trods de urolige tider i Burkina 
Faso fortsat var muligt at sikre, at piger kan få undervisning? Hertil svarede Antonio, at det er svært at 
være i urolige områder og det er svært at sikre madleverancer til små byer. Antonio ville høre hvor Else 

havde arbejdet… og det fik han svar på        Yderligere pointerede han, at de ikke gør noget uafhængigt - 
det er vigtigt at regeringen supporterer arbejdet, så WFP har hver 6. måned samarbejde med 
regeringen for at identificere de områder, der skal arbejdes med. 
Ingen børn bliver efterladt og at sikre skolevejen for piger er en prioritet, ligesom at man arbejder for 
sikkerhed under mantraet ”Sikkerhed er et sikkert sted at lege”. Desuden understregede Antonio deres 
ønske om at samarbejde lokalt efter devisen ”fællesskab for at støtte fællesskabet”. 
Ida fortalte om sit arbejde med danske skolebørn og efterlyste flere interviews med børn, da det er 
noget danske skolebørn kan relatere til. Antonio vil meget gerne levere materiale.  

 

Tale v/ Mme Mireille Adeline Sama Bicaba, Ambassadør, Burkina Fasos ambassade I Danmark 

Ambassadøren refererede bl.a. til Inspirationsdagens overskrift: 
”Sammen om bæredygtig udvikling” og sagde, at i denne 
sammenhæng har Burkina Faso også taget initiativ til et regionalt 
partnerskab sammen med Mali og Niger, Alliance of Sahel States 
(AES). Denne organisation gør det muligt at tackle de dybtliggende 
årsager til ustabilitet samtidig med at fremme en integreret og 
bæredygtig udvikling i Sahel.  
Som et burkinsk ordsprog siger: "Alene går man hurtigt, sammen går 
man langt". Denne visdom viser, hvor vigtigt partnerskabet er i vores 
arbejde og hvordan det støtter de indsatsområder, som det burkinske 
folk og regering allerede har sat i gang for at opbygge modstandskraft. 
Ambassadørens tale var udleveret på dansk og er vedhæftet. 
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Indlæg om WPF og skolemåltider v/ Andreas Hansen,  
direktør for FN’s World Food Programme Nordiske Kontor  
(se slide 6 til 23, vedhæftet) 

Andreas glædede sig over at se kendte ansigter blandt de fremmødte – 
og det er bestemt hans egen fortjeneste. Andreas cyklede med fra 
Nakskov til København. 
Andreas gennemgik de mange store udfordringer, der er i de lande WFP 
arbejder i: konflikter, klimapåvirkninger, inflation. Desuden optrapper 
landene deres forsvar og bruger pengene til det. 
USA har også skruet ned på økonomisk støtte. 

Men Andreas havde heldigvis også gode nyheder: Skolemad virker! og over 100 medlemslande og 130 
partnere deltager i WFP’s skolemads kommission. Novo Nordisk Fonden og Udenrigsministeriet har 
støttet WFP i Uganda og Rwanda. I 2025 udvider Novo deres engagement sammen med Grundfos. Her 
nævnte Andreas, at SI DK’s støtte har været med til at øge opmærksomheden og dermed støtten fra 
andre/nye partnere. 
WFP arbejder for lokale skolehaver og fortalte bl.a. at man i Uganda nu dyrker sweet potatoes, da de 
kan tåle en del tørke og er meget anvendelige i skolemad. 

Andreas glæder sig over, at der er stigende interesse for skolemad til danske børn og deltager aktivt i 
events om emnet. Andreas glæder sig til at cykle med igen næste år. 

Så blev der tid til spørgsmål: 
Bettina Vestergård Andersen, SI København Athene og kommende unionspræsident: Vi cykler videre, 
men hvad er næste step? Hvad skal vi arbejde videre med? Andreas havde ikke svaret, for det skal vi 
finde sammen. Vi skal binde det lokale med det globale og bruge virksomheder og regeringer. Som 
eksempel nævnte han, at der er skabt forbindelse til Arla og Salling Group. Desuden har han mødtes 
med nordiske Soroptimister.  
Pia Dahl, SI Birkerød: Hvordan sikrer man, at pigerne fortsætter deres skolegang? 
Annette Huss, SI Vejle: pigerne i de større klasser får ved min. 80% fremmøde leveret fødevarer til 
familien – det fastholder pigerne i skolerne. Andreas tilføjede at skolemad genererer mange jobs og 
støtter økonomien lokalt. 
Anette Faarbæk, SI Kolding: Udfordringerne med menstruation – hun har selv doneret 
menstruationstrusser (2 til hver: 1 i brug det andet til vask). Andreas var glad for eksemplet, der giver 
mening; han vil følge op på emnet med Uganda-kontoret. 
Birthe Sonne, SI Skive: hvem laver mad i flygtningelejrenes skoler? Andreas: Det varetager 
Flygtningehøjkommissariatet. WFP leverer mad, andre leverer andre ydelser. Han tilføjede, at der er 
flere og flere lande, der indser at det ikke nytter noget, at lejrene lever i mere end 50 år. 
Else Larsen: SI-klubber i Afrika gør indsatser for at sørge for toiletter på skolerne og for 
menstruationsbind. 
 
Fællesfoto 

Se sidst i dokumentet. 

 
Frokost 
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Oplæg fra Finn Reske-Nielsen, Næstforperson, FN-forbundet 
(se slide 27, vedhæftet) 
 

Finn fortalte om sine udstationeringer for UNHCR og UNDP i mange forskellige lokationer som fx 
Zambia, Geneve, NY, Papa Ny Guinea, Østtimor og Laos. Og nu arbejder han i FN forbundet, som har 
flere afdelinger rundt om i landet. FN-forbundet er en medlemsorganisation, uafhængig af FN, der har 
til formål at styrke interessen for FN og forståelsen for nationernes gensidige afhængighed og fælles 
ansvar. 

Finn og FN-forbundet er meget glade for samarbejdet med SI og opfordrede til at vi er ”hinandens 
megafon”. Finn gjorde opmærksom på ”Udenrigsudvalget og Det udenrigspolitiske Nævns konference 
om Danmarks medlemskab af FN’s sikkerhedsråd 2025-26” d. 26/11, hvor FN-forbundet deltager. 
Konferencen kan efterfølgende ses på ”TV fra Folketinget”. 
Finn gentog deres ønske om fortsat samarbejde på udvalgte områder. Der er en samtale i gang med 
Zonta vedr. Orange Dage. 
Henriette opfordrede Finn til, at de distribuerer en mailliste over de lokale forbund, så vi kan tage 
kontakt lokalt – det får vi. 
 

 

 

Video-oplæg fra Sinatur Hotel og Konference v/ Claus Nielsen 

Claus fortalte om Sinaturs værdisæt: ”vi kan ikke blive ved med at vækste. Vi skal tage globalt og lokalt 
ansvar” bl.a. ved at samarbejde med SI DK. Claus fortalte om, hvordan han selv har udviklet sig fra 
glæden ved øjeblikkelig succes til stolthed over at gøre noget for fremtidige generationer og over at 
turde gå forrest. 
Sinatur er ejet af Danmarks Lærerforening og har derfor skolebørn i fokus. Fra den spæde start er det 
flot at se, hvordan cykelløbene er blevet en stor succes. Sinatur er meget glade for at stille deres 
matrikler til rådighed og dermed være med til at støtte skolemadsprojektet. 
Claus foreslog yderligere tiltag, fx at få kendte til at cykle med og involvere donatorer. Han opfordrede 
til, at vi bliver ved og fortsat er ambitiøse. 
Ida kunne efterfølgende afsløre, at der blandt Sinatur-direktørerne er en konkurrence om, hvem der 
”får” flest cyklister. 
 

Kaffepause 
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Præsentation fra SI klubber: 

Så blev det tid til, at vi skulle høre om 3 klubbers beretninger om deres aktiviteter, henholdsvis MTW  
på hjul og MTW-øvrige. 

Jette Seidenschnur, SI Grindsted-Billund (se slide 32 til 46, vedhæftet) 

Jette fortalte om Idas besøg i klubben, som i den grad 
satte gang i især de yngre medlemmer: ”det vil vi være 
med i!”  Og det kom de! 
Medlemmerne brugte deres netværk og fik frugt fra 
Rema, kage fra Billund bageri, levende musik og 
borgmesteren holdt tale i cykeltøj – med stor ros for 
deres event. Klubben har allerede arrangementer med 
skolebørn i kalenderen i 2025. 
Det vakte stor begejstring, da Jette fortalte om at hun 
blev interviewet og journalisten havde sagt, at hans 
bedstemor havde været Soroptimist og i øvrigt var 
med til at starte Nordiske Dage. 

 

 

Lone Dalstrup, SI Horsens (se slide 47 til 56, vedhæftet) 

 

 
 
Lone fortalte om planlægningen af deres event, som var en koncert i 
Østerhåb kirke. 
De optrædende var Ida og Sasha Dupont. 
Koncerten var en stor succes. 
 

 

 

Anette Liljensøe, SI Tønder (se slide 57 til 63, vedhæftet) 

 
Anette gav os en fortælling fra Tønder. 
MtW skulle starte i Tønder og Anette anskaffede sig en cykel og gik i 
gang med at træne. Hun ville cykle med. 
Ida kom forbi ugen inden for at debutanten kunne få ”styr på 
reglerne”.  
Klubben bad om, at man supporterede Anette, for hun skulle cykle 
med fra Tønder og helt til Skagen – 4 dage.  
Anette cyklede 17.000 kr. ind!  
Eventen afstedkom en flot artikel i Jyske Vestkysten og et godt 
resultat. 
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Opsamling og Afslutning (se slide 66 til 72, vedhæftet) 

Annette kom på scenen.  
Som afrunding på dagen var det tid at afsløre:  

 
Resultat for MtW øvrige 2024   
Indsamlet beløb 143.530 
Deltagende klubber 15 
Antal deltagere 2.090 
  

 
Resultat for MtW på hjul 
2024   
Indsamlet beløb 354.497 
Deltagende klubber 35 
Antal deltagere 1.960 

 
 

 

 

Ref. BK-M 


